

# EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ÓRDEN.

MORALIDAD Y JUSTICIA.

**CONDICIONES DE LA PUBLICACION.** Este periódico se publica todos los dias excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de 6 rs. vn cada mes adelantados en toda la Isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos Un número suelto medio real.

## SANTO DEL DIA DE HOY.

San Isidoro, arzobispo de Sevilla doctor.

**PUNTOS DE SUSCRICION.** En Mahón en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor D. Jaime Bofill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

¡OÍD!

Dicen que vienen los prusos, por las ventanas de Alcorcon, y los prusos que venian, eran seras de carbon. (Romancero Popular.)

¡Decid á todo el mundo que las brisas de la mañana y las auroras de la tarde, traen hasta nosotros ecos estraños y aterradores!

¡Decid que el ave canora, el bramador torrente, y el arroyuelo murmurador, nos hablan desde un periódico de París con signos cabalísticos que envuelven siniestras amenazas!

Todo, absolutamente todo, el dia como la noche, la brisa como el huracan, el prado como el bosque, la sagrada encina como el prosáico alcorcon, todo huele á «pruso» ó á prusiano; todo sabe á Strasburgo; á Sedan ó á Metz.

Esto quiere decir que vienen los prusianos. No por las fronteras francesas que les son inaccesibles;

No por el Occéano y golfo de Cascaña, que el paso de Calais y el canal de San Jorge no permiten abordar desembarazadamente;

Tampoco por el Mediterráneo, cuyas llaves custodian Gibraltar y Ceuta;

No, por tierra, porque seria preciso atravesar toda la Francia;

No por mar, porque seria necesario tener escuadras mas poderosas que las nuestras.

¡No! Han venido por el aire, en gigantescos globos, en incomensurables Mongolfiers y provistos de sólidos Blanchards. Por el aire, donde permanecen ahora á la altura de Alcorcon, estudiando las elevadas regiones que Gay-Lussac y Green han, en otro tiempo, investigado.

Han venido por el aire, y han descargado en las montañas de Aragon algunos oficiales que, segun «La Epoca», levantan planos y toman nota hasta del número de garrotazos que puede dar uno de aquellos paisanos por minuto.

¡Han venido por el aire! ¡Y nada sabia Ven Blás, á quien Bismarck adormece encargándole un proyecto contra la Internacional!

¡Ahí los teneis! El dia menos pensado se dejarán caer sobre nosotros como una inmensa bandada de aves de rapiña, y podremos decir con mas completa oportunidad: ¡Ahí los teneis.

Aquí los teneis, buscando numerosas legiones; aquellas legiones de 100.000, de 150.000, de 200.000 hombres para combatir, y tropezando con la navaja del menestral, la hoz del segador, la azada del labriegó y la bala de la guerrilla.

Aquí los teneis atacando el vacío y dejando largos regueros de sangre en los vericuetos de las montañas, en los desfiladeros de las cordilleras, en las espesuras de los bosques.

Aquí los teneis buscando ejércitos y no hallando

mas que fantasma

Aquí los teneis cayendo á millares á impulsos de la maldicion del sacerdote, del odio de la mujer, de la malignidad del niño y del rencor del hombre.

Aquí los teneis dejando sus formidables ejércitos tendidos ante las bardas de un corral y sus nutridas reservas vencidas por el hambre y la desesperacion.

Aquí los teneis empleando todos los recursos del arte militar y de la ciencia, para vencer á un ciento de aldeanos que aparecen de improviso, les degüellan un regimiento, y desaparecen como si la tierra se hubiera abierto para tragarlos.

Aquí los teneis, por último, desorientados, afligidos, diezmados, batirse en retirada y encontrar, por término de su carrera, esos bravos batallones de cazadores, cuya táctica es marchar en línea recta, economizar la pólvora, y á bayonetazo limpio caer sobre esas pesadas agrupaciones de hombres de plomo, como el rayo cae sobre la inmensa mole de un gran edificio destruyéndole.

O con esos resueltos regimientos de línea que no han aprendido á volver la vista atrás.

O con esos arábigos escuadrones de caballería que llegan, atropellan, destrozan y desaparecen.

O con esas poblaciones abiertas, sin defensa alguna, en las que el dormirse merece pena capital, y es el comer gravísimo pecado.

O con los doscientos ó trescientos sagastinos y unionistas que es imposible mirar sin morir de asco.

Y entonces, de esos brillantes ejércitos, de esas aterradoras legiones, de esas armadas muchedumbres, no quedarán mas que algunos restos destrozados, enfermizos, que los franceses se encargarán de aniquilar.

Y entonces, de ese pánico que se intenta difundir, solo restará el Gobierno; que inventa esas paparruchas y paga para que las inserten los periódicos franceses, con el objeto de probar que es necesario un Gobierno de fuerza.

Solo quedará eso y algunos tontos que todo lo creen, y nosotros, que nos reimos del Gobierno, de los tontos, y de los prusianos.

¡Que eso quisiera el Gobierno!

¡En las ventanas de Alcorcon, Ya que no hay... prusos ni prusas, Tener al menos carbon!

De La Tertulia:

fracciones reglamentarias, porque ninguno de los tres agraciados ha mandado escuadra dos años con el empleo de contra almirante, condicion que los estatutos de la órden exigen como indispensable, hay dos razones para que no sea esto lo que nos ha sorprendido en los decretos. Primera, porque hubiera sido violento dar esa cruz al comandante general del departamento por donde el Sr. Malcampo se presenta candidato sin dársela á los demás; y segunda, porque no recordamos haber visto la firma de este caballero en ningun documento que no contenga cuando menos una ilegalidad.

Lo que nos sorprende en ellas, es que el ministro de Marina no los refrenda firmando con su nombre y apellido, sino con el título de Marqués de San Rafael; y como per mas reconozcamos toda la inmundidad de la ignorancia que adorna el señor marqués, no lo suponemos tan grande que desconozca la práctica, nunca interrumpida, de firmar con el nombre, donde firma el rey, nos hemos dado á averiguar la causa (que podocosa debe ser sin duda) que ha obligado al Sr. Malcampo á prescindir de esta fórmula, exigida siempre y solo interrumpida ahora, del respeto y consideracion que merece la majestad real.

¿Será que el Sr. Malcampo, viendo que no hay ningun general de Marina en el partido republicano que pueda ser ministro cuando ese partido suba al poder, querrá ir preparando el camino para resellarse nuevamente?

¿Será que no le suena bien su apellido?

¿Por qué?

Toda la marina conoce el origen del Sr. Malcampo. Hijo de un oficial del cuerpo administrativo de la Armada, de humilde cuna, sí, pero ennoblecido con su uniforme y con una honrosa pobreza, y de una señora hija del pueblo, pero tambien honradísima, nada hay que pueda avergonzarle en el apellido Malcampo, ni tampoco en el de Monge.

¿Qué habrá motivado, pues, este alarde aristocrático?

En los momentos en que los periódicos ministeriales aseguran que la insurreccion de Cuba toca á su fin, gracias á los esfuerzos, á la inteligencia, á la actividad y valor del señor conde de Valmaseda, añadá que no ha dejado de sorprender la especie propalada desde ayer de que se intenta enviar á la Habana al mariscal de campo Sr. Carbó, subsecretario de la Guerra, en reemplazo de aquel digno general ¿Qué misterio hay en esto? Esperamos que los ministeriales desmientan esta noticia, ó convengan en que es falso que la insurreccion toque á su término.

El miércoles falleció en Barcelona, á la edad de 85 años, D. Jose Terraza, uno de los veteranos que sostuvieron la heroica lucha de la Independencia. Era hijo de Zaragoza y se halló como teniente en

## Noticias Generales

Del mismo periódico:

Ayer publica la «Gaceta» varios decretos concediendo grandes cruces del Mérito Naval á los comandantes generales de los tres departamentos marítimos.

Aunque las tres concepciones representan tres in-

los dos sitios de esta ciudad ilustre. En el segundo fué hecho prisionero y conducido á Francia cargado de cadenas. Mas tarde cayó prisionero en la defensa de Tarragona, y por fin sirvió cincuenta años en el ramo de correos.

Noticias oficiales anuncian que corren ya sin interrupcion por su nuevo cauce las aguas del rio Oro.

Noticias fidedignas nos permiten asegurar que el señor Bañon, candidato ministerial por Vinaroz, considera perdida por completo su eleccion en dicho punto. Tambien su hermano D. Joaquin, que se presenta por Nules, va perdiendo las esperanzas de obtener el triunfo.

Si, como se cree, es ascendido á teniente general el mariscal de campo Sr. Carbó, se le indica para el mando de Cuba en reemplazo del conde de Balmaseda.

Estos últimos días se ha girado por el ministerio de la Gobernacion una determinada cantidad á cada uno de los gobiernos de provincia.

¿Para qué será?

El contraalmirante Sr. Polo, representante de España de los Estados-Unidos, ha llegado á Nueva-York.

En Alicante se quejan de la circulacion de moneda falsa, asegurándose que en Alcoy existe una fábrica y otra en las cercanías de aquella capital.

Un tal D. Juan Beltran (a) el Andalúz, dirige desde Monzalbarba al «Diario de Zaragoza» un remitido en contra de la coalicion, que publica solícito el colega: ¡Pobre coalicion! te ha matado «el Andalúz.»

«La Independencia» de Barcelona dice que en el mes de Febrero le favoreció el juzgado de San Beltran con «cinco» denuncias, y estraña que en el de Marzo solo se le haya favorecido con «dos;» «y eso, añade el colega, que D. Bernardo Iglesias es tan escrupuloso como un censor eclesiástico en tiempo del absolutismo y desearia apagar nuestra voz á fuerza de denuncias.»

Hemos oido hablar de alguna reciente disposicion para obligar á los catedráticos que dejaron de asistir á sus clases á raiz de la revolucion, á que vuelvan inmediatamente á sus puestos, aun á riesgo de que se provoquen desórdenes escolares como los de hace tres años.

No vendria mal como pretexto para suspender la eleccion en algun distrito perdido.

El procedimiento de suspender municipios se ha generalizado de una manera inaudita, pudiendo decirse que en este punto la ley ha sido violada hasta con lujo. Además de los ayuntamientos suspensos de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, hoy podemos registrar los de Alberique, Jativa, Manuel y algunos otros pueblos limítrofes, ayuntamientos que han sido suspendidos por orden del gobernador, cuya autoridad ha dado posesion á los individuos cuyas actas habian sido anuladas por la comision provincial.

No puede el Gobierno pedir mas al gobernador unionista de Valencia Sr. Villalba, y los candidatos ministeriales, incluso el Sr. Camacho, nuestro ministro de Hacienda, deben regalarle un fagin de brillantes por tanto celo y actividad; en tanto, nosotros creemos que, á pesar de estos escándalos, los

electores valencianos se portarán dignamente cuando llegue la lucha.

Telégramas de Puerto-Rico anuncian que en aquella capital se trabaja con objeto de promover desórdenes, para que las elecciones, que las tiene ganadas el radicalismo, no se verifiquen, ó bien para tomar medidas que ocasionen el retrainimiento y asegurar el triunfo de los candidatos del Gobierno. Al fin y al cabo conseguirá esta gente que la fiel Puerto-Rico siga las huellas de su desgraciada hermana la inmortal Cuba.

Tiene muchísima razon «La Epoca;» los elementos fronterizos van inclinándose cada dia mas al borbonismo. «El Diario Español,» lo mismo que «El Debate» y que «El Argos» y «El Norte,» no consideran tan imposible hoy como ayer lo que «La Epoca» y «La Política» siempre creyeron posible y hasta necesario. Esto prueba que el partido conservador no ha sido ni es dinástico por convencimiento, sino por conveniencia, y que el partido radical, revolucionario, es el partido verdaderamente dinástico.

Continúa el desarme de la fuerza ciudadana. Además de las que ya hemos citado, lo han sido definitivamente las de Ecija, Torrente y Murviedro. Esta es la mejor prueba del afecto que el Gabinete Sagasta profesa á la institucion.

Dícese que algunos gobernadores no saben qué hacerse en vista de los contradictorios partes con instrucciones que reciben de Madrid. Es claro: ¿cómo han de decir lo mismo los que espide Sagasta que los que Romero Robledo espide? Veremos como se las arreglan con este doble juego de instrucciones.

El Sr. Malcampo se presenta candidato por San Fernando.

Chiclana pertenece á este distrito.

Al alcalde de Chiclana se le ha dado la gran cruz de Isabel la Católica por los méritos de Nuestro Señor Jesucristo.

¡Misterio! Meditemos....

El alcalde de Chiclana y el comandante general de Marina de San Fernando, han sido «crucificados» por el Sr. Malcampo.

¿Se habrán metido á redentores de su candidatura?

Ha prestado juramento á la Constitucion D. Lorenzo Hierro, uno de los dos hermanos carlistas de la provincia de Búrgos, acogiéndose á la amnistía de 30 de Agosto del año pasado. Así lo comunica nuestro cónsul general en Lóndres, con fecha 15 del actual.

Los carlistas de Soria han dirigido á todos los curas de distrito una carta impresa, que tenemos á la vista, recomendando la candidatura del ex-diputado radical, D. Basilio de la Orden.

El conde de Maceda ha reemplazado al Sr. Estéban Collantes, en el comité de coalicion.

La lucha en Búrgos entre los Sres. Salaverría y Gonzales Marron promete ser bastante ardiente. El primero está apoyado por la coalicion.

Parece que las fragatas «Gerona» y «Arapiles» han recibido orden de pasar á Venezuela para apoyar las reclamaciones que tuviera que hacer el Gobierno español si las esplicaciones sobre la entrega

de pasaportes á nuestro representante no fueran satisfactorias.

¿Pero qué pasa entre los unionistas que han dado en aborrecerse, ó cuando ménos en aborrecer á su apellido?

D. Juan Mateo se llama Práxedes Sagasta.

El pollo Robledo, es hijo de un señor que no se llama ni Robledo, ni Romero, ni pollo.

El Sr. Malcampo tambien desdeña su apellido hasta el extremo de usar un apodo que no es su nombre, para refrendar los decretos.

¿De qué cosas tan pequeñas se ocupan hombres que se creen grandes!

La guarnicion del nuevo distrito militar de Búrgos la compondrán los regimientos de infantería de Zaragoza y Guadalajara, y los de caballería de Numancia y Albuera.

El señor ministro de la Guerra, antes de aprobar la numerosa propuesta de recompensas enviada por el capitan general de Filipinas á consecuencia de la frustrada sedicion de Cavite, es probable que necesite algunos datos ó informes sobre algunas de las propuestas.

Resulta, segun «La Correspondencia,» que á consecuencia de haber dicho en 1866 el capitan general de Castilla la Vieja, que era conveniente el restablecimiento de la capitania general de Búrgos, el Gobierno la restablece en 1872, y en el período electoral; es decir, que el informe de un general borbónico, dado en época de represion brutal, es tomado en cuenta en pleno período revolucionario.

En ridículo, y en algo mas, estaba el Gobierno con la inoportuna restauracion, pero con un defensor como «La Correspondencia,» ha salido del paso.

Deseamos que ese diario no tome nunca nuestra defensa.

El gobierno ruso ha resuelto abrir el puerto de Sebastopol como puerto militar y comercial.

El movimiento insurreccional de Cavite ha sido costoso para la marina estacionada en aquel archipiélago. De la plana mayor murieron un alférez de navío, un capitan y un teniente de infantería de marina, un médico, un contador y un contraalmirante graduado de oficial. Fueron heridos un alférez de navío, un teniente id. de primera clase y un oficial de infantería. Además hubo cuarenta y tantos individuos entre heridos y contusos de las demás clases de la armada.

El restablecimiento de la capitania general de Búrgos segun los datos oficiales, cuesta al municipio de dicha ciudad 114.245 pesetas al año.

Vean nuestros lectores por el siguiente párrafo, que tomamos del manifiesto que acaba de publicar en la provincia de Zamora el comité mixto de elecciones, de qué manera desmienten las pruebas, la especie propalada por ministeriales, de que la «coalicion nacional» es rechazada en todas partes:

«Vamos, pues, á las urnas á probar que la España de 1872 no ha dejado de ser la España de 1808; la España en que nuestros padres, nunca quebrantados ni abatidos por los reveses y desastres que sobre ella trajo la guerra mas colossal del mundo, nos dieron un gran ejemplo que imitar en aquella unidad admirable, que hacia levantarse como un solo hombre á todos los españoles, para resistir con varonil pujanza y con indomable entereza al conquistador de Europa.»

Enérgicas y valientes frases hay en las anteriores

líneas, que amargas y «puzantes» han de parecerle á los ministeriales... Paciencia.

Escriben de Alicante que el 21 murió el alcalde de Benasam á consecuencia del disparo de una arma de fuego que llevaba el mismo.

En Elche fué herida el 22 una mujer por su marido, que le asestó dos puñaladas. La guardia civil capturó al agresor.

El 22 fué herido de gravedad en Crevillente un vecino de aquella villa, que recibió de un paisano suyo un formidable hachazo en la cabeza. El agresor huyó.

Y así sucesivamente escriben por desgracia todos los dias los periodicos de Alicante, Valencia y algunos otros puntos de España.

Con motivo de la frecuencia con que se oyen quejas de robos en algunas líneas de ferro-carriles, y citándose muchos casos de haberse extraído el contenido de los baules sin la menor señal de fractura, un periodico de Sevilla hace á sus lectores la siguiente advertencia:

«Para que sepan nuestros lectores el procedimiento para abrir los baules por los que no son dueños, sin recurrir á la fuerza, allá vá la receta:

Se toma un pequeño punzon de acero llamado botador. Se apoya sobre el pensar de la articulacion del pastillo de la cerradura ó candado, y á los primeros golpes sale el pastador, quedando por consiguiente la tapa libre de toda sujecion, mientras que la llave continua cerrada y sin haber sufrido el menor detrimento.

Concluida la «operacion,» vuélvese á colocar el pastador... y adivina el autor.

El industrial que invente una cerradura que sin la citada articulacion del pestillo pueda aplicarse á cofres y baules de viaje, de seguro haria una buena fortuna en muy poco tiempo.»

El correo de Nueva-York llegado por la vía inglesa, alcanza al 13 de marzo, y los telégramas que de Cuba publica el «Cronista,» al 9 del mismo mes. Hélos aquí:

«Habana, marzo 8.—El príncipe ruso salió ayer de Villanueva en un tren especial, acompañado de 50 personajes. Los paraderos de la via estaban vistosamente engalanados, y los habitantes de las poblaciones salieron á saludar al vástago imperial. La comitiva hizo alto en Güines y despues almorzar fué en 50 carruajes al ingenio «Las Cañas», que es uno de los mas grandes de la isla. El gran duque examinó con detencion el sistema y aparatos de elaborar azúcar.

El Sr. Popey le obsequió con un convite de 200 cubiertos. Contestando á un brindis, el príncipe se manifestó sumamente complacido de su escursión á Cuba.

A la vuelta descarriló en San Felipe la locomotora que iba delante reconociendo el camino y el tren no llegó á la Habana hasta las doce de la noche.

Hoy hubo en la bahía una regata en que tomaron parte botes de los buques de guerra de diferentes naciones. Los alemanes ganaron el primer premio de las lanchas de vapor, los americanos el segundo, los españoles el tercero. Los rusos ganaron el premio de los botes de vela.

Habana, marzo 9.—El gran Duque Alexis irá de aquí á Rio Janeiro directamente, y de allí seguirá viaje á la China por la vía del cabo de Buena Esperanza.

Parece que el Gobierno ha recibido un telégrama de Puerto-Rico en que el capitán general, Sr. Gomez Pulido, le manifiesta que ni en la capital ni en

los distritos puede conseguirse el triunfo de las candidaturas ministeriales y cuando mas podrá obtenerse la del señor Sancho.

Tambien de Cuba se dice que el gobierno ha tenido noticias telegráficas, que de ser ciertas envuelven alguna gravedad.

Segun ellas, una parte importante de la poblacion de la Habana se resiste á recibir por el valor que representan los billetes del Banco de aquella ciudad, con cuyo motivo reina gran disgusto entre las clases industriales y mercantiles de la capital de la Antilla.

El representante de Bélgica, Sr. Blondeel, estuvo ayer en palacio con objeto de entregar al rey las insignias de una alta condecoracion sueca, que el soberano de la península scandinava le ha encargado pusiera en manos del monarca español.

El alcalde primero señor marqués de Sardoal, conferenció ayer largamente con la reina, quien parece dirigió á dicho señor numerosas preguntas sobre la situacion política del país y giro que toman los acontecimientos políticos.

**MAHON.**

3 Abril de 1872.

Segun los datos y noticias que de la eleccion de las mesas hemos podido recojer, resulta que los republicanos han ganado las mesas de Mahon, S. Luis, Villacarlos y Alayor. Los ministeriales las de Ciudadela y la de Mercaderes.

En S. Clemente, Fornells, Ferrerías y S. Cristóbal, no se constituyeron.

**De la «La Crónica de Cataluña.»**

Por el ministerio de la gobernacion, se han comunicado con fecha 26 de los corrientes á los gobernadores de las provincias marítimas, que siendo completamente satisfactorios el estado sanitario de Djeddah (Arabia,) admitan á libre plática las procedencias que hayan salido de dicho punto con posterioridad al 5 del corriente, despues de cumplido lo que se previene por el artículo 40 reformado de la ley de Sanidad.

Hasta ahora, dice un periódico madrileño, conocíamos las cajas de cerillas fosfóricas con retratos de personajes políticos, caricatures y diferentes clases de viñetas; pero hemos visto, añade, unas de nueva invencion que sirven de recibo para una lotería especial en que se pueden ganar varios premios desde 10 á 100 rs.

Se ha declarado por la direccion general de instruccion pública, que los inspectores de primera enseñanza no pueden visitar oficialmente las escuelas prácticas normales, ni los establecimientos de enseñanza privada.

**De el «Isleño.»**

Leemos en un periódico de Madrid.

«El ministro plenipotenciario de España en Viena participa al gobierno que S. A. I. y R. el archiduque Ramiro, primo del emperador Francisco José, se propone emprender un viaje á Marsella, desde cuyo punto se embarcará probablemente con rumbo á las islas Baleares, que desea visitar.»

Sabemos que el personaje de quien se habla en la noticia anterior ha visitado ya esta isla sin que nadie se apercibiera de su llegada. que tuvo lugar el 23 de marzo último, ni de su salida realizada el dia 26, conservando un incognito tan riguroso que ni siquiera las autoridades conocieron su permanencia en Mallorca.

**CULTO CATÓLICO**

**CORTE DE MARIA.** Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Anunciata en la iglesia de San Francisco.

**Movimiento del Puerto.**

Entrados el 2.  
De Palma en 1 dia vapor-correo Mahonés.  
Despachados 3.  
Para Palma vapor Mahones.  
Para Tortosa con salvado y lastre laud Cármen de 27 tons., p. José Crtega 5 trips.,

**OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.**

Dias.	Baróm. á las horas mañana.	Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Seriedad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuer. sobre 1 ms. cuadrado en kil.
		Max.	Min.					
21	760 <sup>5</sup>	16 <sup>5</sup>	9 <sup>7</sup>	82	00'	5	ne flojo.	2'
22	754 <sup>5</sup>	16'	11 <sup>3</sup>	86	00'	4	ssefresc.	4

**AFECCIONES ASTRONOMICAS.**

**SOL.** — Sale á las 5 h. 40 m.—Pónese á las 6 h. 27 m. de la tarde.

**LUNA.** — Sale 4 h. 7 m. de la mañana.—Pónese á las 2 h. 24 tarde.

**TELÉGRAMAS PARTICULARES**

de la prensa local asociada.

Vallecas 2 (3:40 tarde.)

Recibido en Mahon 2. (5:54 tarde.)

Las elecciones se verifican tranquilamente.

El señor Zorrilla hizo ayer en la tertulia, declaraciones dinásticas.

Los carlistas niegan lo dicho por la «Iberia,» que sea carlista la partida que detuvo el tren.

Vallecas 2. (11:19 noche.)

Recibido en Mahon 3. (8:26 mañana.)

Resultados de la eleccion de las mesas en Madrid. Las oposiciones han ganado 93 mesas y los ministeriales 7.

Vallecas 3. (6 mañana.)

Recibido en Mahon 3 (10:15 mañana.)

Las mesas ministeriales conocidas hasta ahora arrojan 550 Presidentes y 2162 secretarios. Las oposiciones, 272 presidentes y 1061 secretarios. El gobierno tiene mayoría en Sevilla, Málaga, Cádiz, Barcelona, Valencia y otras capitales.

(Fabra)



# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## COLECCION DE FABULAS ESCOJIDAS de los autores

D. Tomás de Iriarte y D. Felix Samaniego.

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionada con varias poesías de difícil lectura, para EL USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS. 2.<sup>a</sup> Edición, aumentada con algunas poesías de atamados autores. Consta de un tomito de 160 páginas encuadernado al carton.

**2 rvn. cada ejemplar.**

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las

## ESCUELAS DE INSTRUCCION PRIMARIA

se recomienda por sí sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escojer ninguno mas útil y provechoso a la tierna infancia.—Edicion esmerada.

### CATALOGO

de varias de las obras á que se admiten pedidos en esta imprenta, calle del Bastion, núm.º 39.

- Telémaco en francés, encuadernado pasta. Rs. 14
- Catecismo Histórico, por Fleury. » 4
- El Amigo de los Niños. » 4
- Reglas de Urbanidad, por D. G. P. A. » 1 1/2
- Tratado de Urbanidad, por D. Pio del Castillo. » 2 1/2
- Doctrina cristiana en catalan y castellano. » 2 1/2
- Fábulas de Iriarte y Samaniego. » 2
- Taragografía Española. » 10
- Guía del Jardiner, por D. Juan Nonell. » 10
- Guía del Agricultor, por idem. » 2
- Cartillas. » 7 cént.

(Continuará.)

### VENTA y SUSCRICION

## PERMANENTE

á obras de instruccion, recreo, ciencias artes, industria, comercio, á periódicos de modas, y á todos cuantos se publican, obras extranjerias de todas clases, estamperia, obras musicales etc. etc. y todo lo referente

al grandioso ramo de imprenta y libreria

que se hallará todo en la imprenta de

**DON MIGUEL PARPAL,**  
BASTION 39 MAHON,

donde se admiten y sirven con prontitud toda clase de encargos y pedidos que se hagan.

El Domingo último en el teatro de esta ciudad paleo núm.º 15, 2.<sup>a</sup> fila se dejó olvidado un MANGUITO. La persona que lo presente en esta imprenta, además de darle las gracias será gratificada

# LIBRERIA MAHONESA.

CALLE NUEVA NÚMERO 7.

## EL EXPOSITO DEL RÓDANO.

Gran novela original de Don Victor Rosello.

Rica edición ilustrada con magnificas láminas del reputado artista Don Ensebio Planas.

Esta interesante obra solo formará un solo tomo de regulares dimensiones, tamaño folio menor, al precio de MEDIO REAL LA ENTREGA. Toda la obra costará sobre 40 reales proxicamente.

GRAN REGALO.—Siendo esta novela altamente moral despues de terminada su publicacion regalaremos á nuestros suscritores un ejemplar de la «Historia de un Jóven pobre» escrito por el célebre Octavio Fenillet Comas y vertida al castellano por D. José Comas.

EL AMERICANO.—Este periódico se publica en Paris cuatro veces al mes.

Cada número consta de diez y seis páginas en Español y cuatro en francés, su tamaño es folio mayor, ilustrado con profesion de magnificos grabados y un elegante figurin de modar. Precio en toda España 60 rs. trimestre suscribiendse por un año se le conce el diez por cien de rebata.

Para mas detalles puede verse el número prospecto que está de manifestó en esta libreria.

## EL CRITERIO CONSERVADOR.

Bajo este título se publicarán los folletos siguientes:

- «La verdad política y los partidos.»
- ¿El Estado debe tener Religion? ¿Qué Religion debe tener el Estado en España?
- ¿Es lo mismo «libertad de cultos» que «derecho individual á tener una creencia religiosa?» Dada la libertad de cultos ¿debe existir una ley que la regule? ¿Cuáles son los deberes del Estado con respecto á cada culto?
- ¿Existen derechos políticos? Si existen ¿cuál es su verdadera índole?
- ¿Cuál es el origen del poder? ¿Pueden serlo los derechos individuales? ¿Puede serlo la soberanía nacional? ¿Qué diferencia existe entre los que admiten los derechos individuales como origen del poder y los que lo hacen derivar de la soberanía nacional?
- ¿Cuál es la diferencia entre estos y los que no admiten ninguno de aquellos dos orígenes?
- ¿Cuál es la significacion de la verdadera soberanía nacional? ¿Cuándo y cómo puede ser origen del poder?
- ¿Tiene derechos el poder? ¿Qué diferencias existen en este punto entre los individualistas y los que no lo son?
- ¿Qué hay de incuestionable y qué de opinable en las doctrinas relativas á la forma de gobierno? ¿Qué representa la eleccion popular en aquellas formas de gobierno que la exigen?
- ¿Cuál es la base del sistema federativo de la revolucion? ¿Es lo mismo principio federal que descentralizacion?
- ¿Deben ser los ayuntamientos y diputaciones de eleccion popular? ¿En qué forma se debe hacer esta eleccion? En la organizacion de los ayuntamientos y diputaciones ¿qué hay de incuestionable y qué de opinable?
- ¿Cuál es el punto de separacion de los partidos? ¿Pueden tener algo de comun? ¿Cuáles son sus derechos cuando, dejando de ser militantes, pasan á ser gobernantes?»

Está ya en prensa el folleto LA VERDAD POLITICA Y LOS PARTIDOS.

Cada uno costará cuatro reales en todos los puntos de España, que se pagarán en el acto de recibirlos.

Punto de suscripcion en Mahon: Bastion 39, Imp.

Se desea comprar ó tomar á renta vitalicia (fons perdut) una casita de poco coste en Mahon si acomodan las condiciones. Deyá 30 informarán.

## ILUSTRACION ESPAÑOLA AMERICANA

PARA EL AÑO DE 1872.

## Precios de suscripcion.

EN MADRID.		EN PROVINCIAS.		EXTRANGERO.	
1 año.	pesetas 35	1 año.	pesetas 40	1 año.	francos 50
6 meses.	18	6 meses.	20	6 meses.	26
3 meses.	10	3 meses.	11	3 meses.	14

Siendo esta empresa la que publica hace 31 años «La Moda Elegante» hará el 25 por 100 de rebaja en el precio de «La Ilustracion Española y Americana» á los que se suscriban á ambas publicaciones.

Punto de suscripcion en Mahon: Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.

AL

## DIARIO DE BARCELONA

admite suscripciones su corresponsal en Mahon D. B. Sintes, en la imprenta de D. M. Parpal, calle del Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

NOTA.—Tambien se admiten anuncios, comunicados, reclamos, etc., etc., para mandarlos insertar en el «Diario de Barcelona.»